

今日济南

齐鲁晚报

读者热线

96706

www.qjwb.com.cn

2015.3.28

星期六

济南天气

今天:晴, 12℃~25℃

明天:晴, 16℃~25℃

(济南气象台提供)



玉函山追思苑为无主骨灰设立的纪念碑。

17例无主骨灰首尝生态安葬

均已超过20年无人认领,殡仪馆2000余无主骨灰尚待寻亲

27日上午,济南市玉函山公墓举行2015年公益生态葬安葬暨公祭仪式。公祭仪式上,17个超过20年无人认领的骨灰长眠于玉函山追思苑。这是济南市民政局首次尝试安葬无名骨灰。据悉,目前省城各大殡仪场所尚有2000余个无主骨灰盒等待认领,其中仅济南市殡仪馆就有1980个无主骨灰盒。

文/片 本报记者 王杰
实习生 李天琪 田梓

市殡仪馆 无主骨灰1980个

“寄存时间最长的已经有30年了。”济南市殡仪馆灵骨安放科主任李荣洁说,虽然近年来无主骨灰盒增加的幅度越来越小,但是如何处理这1980个无主骨灰盒,着实让殡仪馆头疼。

为了安放这1980个无主骨灰盒,济南市殡仪馆专门安排了一个仓库。但这也不是个办法。济南市殡仪馆的工作人员还须对这些无主骨灰盒做多次调查,进行亲属信息梳理。为的是能让家属第一时间找到自己亲人的骨灰。“前些年,无主骨灰盒多达2400多个,经过信息梳理,现在无主骨灰盒还剩1980个。”李荣洁称。

李荣洁所说的信息梳理,主要是按照寻亲家属前来认领骨灰盒的可能性来对这些无主骨灰盒进行归类。“像一些枪决的、家属明确表示不会来认领的,我们便没再统计在内。”

为什么会出这么多无主骨灰盒,李荣洁分析了几个主要原



工作人员在介绍骨灰寄存收费标准。

因:逝者已无在世的直系亲属;亲属长时间不在济南,定居外地或国外。李荣洁举了一个例子,一位年轻人来找爷爷的骨灰,而爷爷的骨灰寄存证是今年搬家时无意间找到的。据年轻人讲,当初父亲去世时,并没有跟自己说爷爷骨灰寄存的事。“各种各样的原因都有,我们所能做的就是尽量保管好这些无主骨灰盒。”

按时“清理”
避免新的无主骨灰

目前,济南市殡仪馆的骨灰寄存收费标准有两个档次,每年40元与每年60元,20年的管理费分别为800元与1200元。由此推知,在这些无主骨灰盒的管理上,济南市殡仪馆每年都需花费一大笔“开支”。“开支虽然重要,但我们希望更多的无主骨灰盒得到认领,让它们找到亲人。”济南市殡仪馆副馆长任军民说。

之前,济南市殡仪馆试图通过邮寄“通知函”的方式联系这些无主骨灰盒的家属,但是效果不理想。据任军民介绍,绝大多

数通知函都“查无此地址”被邮局退回,“有时一个月能收到百十封退信。”于是殡仪馆也就放弃了这种寻找方式。目前,殡仪馆方面只能通过电视台、报刊等媒体刊登无名骨灰盒的相关信息来开展这项工作。

对于那些未能及时缴纳骨灰寄存费的家属,济南市殡仪馆实行“月月清”、“半年清”乃至“一年清”的办法,以此防止出现新的无主骨灰盒。“寄存时间快到期了,我们便提前打电话通知家属。实在不方便的,我们可以上门服务或者预约登记。”李荣洁说。在她看来,打电话的目的不是催家属缴费,而是想提醒他们能够记得亲人。“通过这样的方式,能有效避免出现新的无主骨灰盒。”

无主骨灰处理
缺少法律依据

骨灰不同于普通的寄存物品,各大殡仪馆在处理无主骨灰盒的问题上向来审慎。任军民介绍,此次长眠于玉函山的17个无主骨灰盒,是经过媒体公示后确认无主的。

任军民称,假如无主骨灰盒真正“无主”(其在世上已无任何

亲属关系),济南市殡仪馆可以对其做妥善处理。但问题的症结在于殡仪馆无法判断其是否无主,“万一哪一天,(死者)亲属来认领,我们却私自给处理了,那我们就可能要承担法律责任了。”任军民说。据他所知,如何处理超期时间较长的无主骨灰盒,法律层面上还没有相关规定。

济南舜启律师事务所李友震律师介绍,骨灰寄存在法律上构成了寄存人与保管人之间保管合同的法律关系,殡仪馆按照协议履行保管责任,寄存人也应按合同约定,缴纳管理费用。“若寄存人到期不缴纳寄存费,便构成违约。按照《殡葬管理条例(2012年修正本)》与《山东省殡葬管理规定》,殡仪馆可自行处理。”李友震说。

但我国法律对于“自行处理”并无明确规定,处理这些无名骨灰尚处于“无法可依”的状态。李友震认为,无主骨灰的处理问题属于一个严肃的社会问题,“国家层面上必须出台相关立法,否则只会加重殡仪馆的负担。”他建议殡仪馆应在寄存协议上把相关的法律责任问题一一细化,“目前来说,这是惟一的有效途径。”

保泉回灌补源
“大水缸”已无水可放 C02 抢眼

存放油桶爆炸
自建房起火 C03 抢眼